

SZÉKELY-UDVARHELY

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
UDVARHELYVÁRMEGYE ÉS AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési díjak: Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt. Egy példány ára 8 kr. Papoknak és tanítóknak egész évre 3 frt — Hirdetések és előfizetési díjak a kiadóhivatalhoz (Betegh Pál könyvnyomdája) intézendők.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Felolvasó szerkesztő: **Dr. Vajda Emil.**
Társzerkesztők: **Solymossi Endre.**
Főmunkatárs: **Pogány Kornél.**
Társzerkesztők: **Embery Árpád.**
Kiadó- és laptulajdonos: **Betegh Pál.**

A lap szellemi részét illető közlemények a főszerkesztőhöz intézendők. Kéziratok nem adnak vissza. — Hirdetmények olvasó úrszabály szerint számíttatnak — Egyes példányok kaphatók Gál János dohánytöszdájében.
Nyilttér petit sora 15 kr. — Bélyeg-díj külön 30 kr

Mai számunkhoz azon t. előfizetőink részére, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, postautalványt is mellékelünk és kérjük annak felhasználásával a kitüntetett hátralékot mielőbb beküldeni, hogy a lap szétküldését pontosan eszközölhessük.

Tisztelettel
a „Székely-Udvarhely“
kiadóhivatala.

A sajtó ünnepe.

(V.) Országos ünneppé nőtte ki magát az a negyedszázados jubileum, melyet egy régi vidéki hirlap a „Nagyvárad“ rendezett. Az ország majdnem minden nagyobb városából, valamint a szék- és fővárosból is összegyűltek írók s főleg szerkesztők, hogy a sajtó ünnepén a város lakosságával egyetemben részt vegyenek.

A fényes ünnep a sajtó jelentőségének elismerése volt, manifesztációja ama nagy horderővel bíró szerepnek, a melyet a hirlapírás min len modern államban játszik.

Érdekes adatokat lehetne felsorolni a magyar hirlapírás történetéből, küzdelmes életéből, fejlődéséből.

Semmi sem bizonyítja jobban a műveltség gyors terjedését, mint a hirlapok elterjedése s bálmatatos szaporodása.

Mig egy századdal ezelőtt alig volt egy két hirlapunk, addig a reformkorszak meghozta e téren is a fejlődést s átalakulást. A 30-as években már 10, s ötven évre reá nem kevesebb, mint 600 hirlap jelenik meg Magyarországon. Mai nap az ezeret megközelíti s nincs hazánkban valamire való városa,

melynek ne volna lapja, hol a megyét és várost érdeklő fontosabb kérdések meg ne vitatnának.

A műveltségnek leghathatósabb terjesztői: a hirlapok.

A mesékkel határosak amaz eredmények, melyeket például az angol, francia s német s újabb időben a magyar hirlapirodalom fölmutathat.

Elmondhatni, hogy a sajtó hatalom. Hatalom, mert észrevétlenül átalakító befolyással bír az egész emberiségre nézve. Előtte nincs korlát, gyorsabb mindennél. Ront, épít, javít, korhol, tanít, lelkesít egyaránt. Bejárja a világot. Közlebb hozza az embereket s a legtávolabb eső világtájakat is szemünk elé varázsolja. Tájékoztat mindenről, a mi csak érdekelheti az emberiséget s társadalmat.

S miként megvan jogosultsága s jelentősége a világlapnak, épp oly lelkiismeretesen teljesíti hazánkban a legkisebb lap is a maga hivatását.

Mindenik ürt tölt be, a nagy mindenségnek piciny atomjai ezek, de olyanok, melyek irányt képviselnek s adnak az embereknek. Erkölcstől javítanak, tette serkentenek, irányelvek mellett izgatnak s tápot adnak az elmélkedésre, gondolkozásra.

Avult intézményeket ostromoznak s helyébe újakat ajánlanak s nyilvánosságával ellenőrzői a munkálkodókat. Szóval, miként az otthon írói kör elnöke mondá: „Minden egyes újság olyan, mint egy repülő fáklya, a mely egész sötétségeket világít be és szétszórja fényét az emberi szellemnek és az emberi léleknek.

A sajtó a gondolkozást, a műveltséget

foglalkoztatja, serkenti, izgatja, felvilágosítja, formálja a modern ember szellemét, harcz-képessé teszi, mert tájékozottságot nyújt világosságot terjeszt.

A szép ünnepélyen gondolatban s érzelemben mi is ott voltunk Hiszszük, s megvagyunk győződve, hogy e szép ünnepélynek fontos jelensége lesz, úgy a hirlapirodalom fejlődésére mint a hirlapírók anyagi helyzetének javítására is.

A millenniumi kiállítás igazgatósága számítás is a vidéki sajtó szolgálatára s ezért előnyöket is igyekszik biztosítani részére. Viszont a vidéki hirlapok is hazafias érzületükből kifolyólag mindent megtettek s ezután még többet is tehetnek a millenniumi kiállítás érdekei előmozdítására.

A „csiki“ válasz visszhangja.

Vármegyénk közgyűléséről szóló referendánk-nak »nemes« Csikmegyére vonatkozó passzusát szíves volt saját területének lapja átvenni s »szórol-szóra« való közlése által tudtul adni Hargitán tul lakó »horváth« testvéreinknek, hogy miképen gondolkoznak az anyaváros kebelében a millennium iránt érzett szomszéd lelkesültség felől.

Hogy közzé tette, köszönettel vagyunk, vajha mostani válaszukat is hasonló szerencse örné, hogy hálánk és köszönetünk teljes legyen.

Mi azonban, sajnos, ily viszonyos udvarias-sággal nem szolgálhatunk, mert a mi lapunk inkább nyugat és dél felé gravitál olvasóiban, sokan olvassák Fiumében is, kik bizonyára rosz néven vennék tőlünk, ha mi az előttük ugys mindennapos látványul szolgáló »szerecsenmosást« mutatnók be, mivel az élet praktikumának egyik sarkalatos jelisége: a körülményekhez való alkalmazkodás.

De a jobb sorsra méltó ügy érdekének ily zátonyra jutása, a székely öntudat nem remélt devalvacziója, a nemzeti hagyományok fajfentartó érzetének parlagos mezőkön fogant hajtásai egyaránt követelik, hogy őszinte megjegyzéssel kísérjük a »Csiki

TÁRCSA.

A pártá.

— Románcz. —

Hús folyóban fürdik a leányka ...
Lágyan ringó ág borul le rája —
Lombos ága bölöngató fűznek —
Óva földvén bájait a szűznek.

Aldozóban a nap; láng-sugára
Bibor palástot terít a tájra
S megigézve a bájos Diannát:
Ráhiuti aranyos-lilla fátlyát.

Aztán leszáll az ég pereméről:
Kelni látva őt a víz medréből — — — — —
Locsesan a hab ... a tündér kiszökken ...
Íng a bokor ... a levélke zörren ...

Esti dalát vigan füttyürészvén:
Elhallgat a kis madár is fészken
S íramodva, félve tovarebben,
Fürge szellő pajzánkodva lebben ...

Téveteg a leányka néz figyelve:
Istenem ...! ha tán valaki merne ...?
— Mond szorongva — s venné le az agról
A pártát, mit kötött vad virágból.

Venné bizony! — mert csak a — hült helye!
Keresné is, nem is ... hogy egyszerre:
Ifju ur lép elő a bokorbul ...
Rezzenne a leányka visszafordul ...

»Vad gerliczém! aranyos kis szentem!
Tied e virágfűzér ...? itt lettem ...

Ha úgy tetszik: állj babám egy szóra.
Vagy inkább — egy ölelésre, csókra ...

Koszorudért váltástot se kérek ...
Sötét az est, majd haza kísérek ...
A folyón át a pallócska keskeny:
Magam is — hogy jöttem — majd b-estem! ...»

»Megköszönöm szives akaratját ...
De az embert hamar megszólhatják ...
Am ... a pallón ... ha mégis ... átkísér? ...
Nem bánom ... de tovább — semmi kincsér! ...»

Zúg a bogár, a bőregér surran ...
Úrfi és lány: megfáradt az útban ...
Kar a karban ... egymás közelében:
Meggihennek egymásnak ölében ...

»Kis hamis te! még egy csókot adjsz ...
Bohó, ki az időt elszalasztja ...
Csak az él, ki szeretlemnek élhet;
Óh, a szerelem — az örök élet! ...»

Lányka ajkán úrfi csókja czuppant ...
»Huh! a pártám ...! most a vízbe esubbant! ...»
»Ej, galambom! — én a szót megtartom:
Majd kihozom: ... várj csak itt a parton ...»

Üdögélve parton a leányka:
Dal között a koszorut csak várja ...
Várja ... várja ... ott éri regg, este.
Parton ülve és az úrfit lesve ...

Szegény leány! — Szánja őt, ki látja —
Csak nem jön az úrfi, meg a — pártá ...
Egyszer aztán maga ment keresni ...
Nem is látta, szánta többé senki.

Bíró Pál.

Sz-Udvarhely a XX. században.

Az újságírás szédítően rohamos haladásáról volt szerencsém egy alkalommal Sz-Keresztur város kedves közönségének egyet és mást elmondani. Elmondtam akkor, hogy a jövő század riporterei mint fogják leírni násztutázásunk legérdekesebb részleteit akkor, mikor még imádoztunkat el se jegyeztük. Miként fogják közölni a sirunk fölött megtartott emlékbeszédeket, mikor még javában járjuk a csárdást és keringőt a Budapest szálló dísztermében. Miként fognak kimerítő részleteket közölni regényeimről és drámáimról, melyeknek még alapszemjével sem vagyok tisztában, s melyeknek még egyetlen betűjét sem tehettem papírra. S végül lelepleztem a kedves sz.-kereszturi közönségnek a jövő század egyik újságíróját, a ki előre megírta, hogy én milyen szellemes felolvasást tartottam, holott nekem sejtelmem sem volt arról, hogy Sz.-Keresztur nevű város létezik a continensen. Az a bizonyos újságíró, kit tán fölösleges megneveznem, akkor engem szemelt ki áldozatul és másfél évtizedre kompromittált engem. Lehet, hogy halálom után is szégyenleni fogom azt a rögtönzött felolvasást. Mivel nem szívetek adó maradni, föltettem magamban, hogy megfizetek annak az áltahuuk jól ismert s igen tisztelt uri embernek, még pedig úgy, hogy elbeszélem itt nyilvánosan azt az interwewot, melyben én őt kikérdeztem Sz.-Udvarhely város XX. századbeli viselt dolgairól, haladásáról és fejlődéséről.

Természetesen ez az interwew soha, de soha meg nem történt, csak álom volt az egész; de ez körülbelül éppen olyan journalistikai fogás, a milyennel ő engem egy felolvasás tartásába — magyaráru mondva beugratott. Most rajtam a sor kompromittálni őt; ha a felolvasással kudarcot

*) Irta és az első fillérestélyen felolvasta dr Rózsa Géza

Lapok tisztesség hangján tartott választát, eleve is kijelentvén, hogy tollunkat nem lapnyuzó polemia viszketege, hanem megszívlelésül szant tárgyalagos rekorrakciók igazmondása fogja vezetni.

A cikk címe, hogy tetőtől talpig mérjük: »A haragos szomszéd!«

Már hogy mi haragszunk; dehogyan haragszunk, hiszen midőn közgyűlési referensünk a difficile est stb. juvenalis satirát idézte, csak »nevetve mondott igazat«, a minthogy a világ bármely sarkában is e citatummal szokták jellemezni a valóán meg nem felelő, az igazságot szándékosan elfordítani akaró, s az így teremtett ferde helyzet által neveléses állapotokat.

A világot sem haragszunk!

Hogy szomszédunk, igaz; mert a geographiát nem szabad mindenkinek hamisítani, de milyen szomszéd!

A régi jó világban, mikor egymás javának közremunkálása, érdekeik kölcsönös támogatása (!) a pillanatnyi szükség kielégítése sőt fegyveres védelme volt a »szomszéd« helyesen értelmezett fogalma, igeu akkor joggal használhattuk a »szomszéd« titulázást, de így az Arany »Fülemile« féle szomszedságból nem kérünk, bár perre nem adtuk okot; az ily szomszedság akkurát mása századvégi rokonok »a tied is enyém« féle filozófiájának.

Ezután hosszasan ismerteti a »hirhede« csiki vagyon természetét, eredetét és rendeltetési célját és arra az absurd közjogi következtetésre jut, hogy voltaképpen a vármegye szegény, csak székháza van, az is kölcsönből készült, de gazdag a megye »székely lakossága!«

No már, engedjenek meg nekünk, ily nyakatekert syllogizmussal csak »megrendelt« védelmet szoktak teleaggatni; e szerint Csikmegyében a lakosság külön statust alkot, azaz e megye áll lakónélküli falvak, folyók és hegyekből, ezek a vármegye integrans alkotó elemei s különálló valami a lakosság. A megye törvényhatóságának tagjai a megye nem »lakosai«, e tagokat nem a megye lakosai választják, e tagok sem vérségi sem helyi nekzusban nem állanak a külön státusú lakossággal, sőt nem is »székelyek«, mert a cikk szerint csak a megye »székely« lakosságának lévén nevelési alapja, nem ily lakosságtól is nyert mandátum alapján s nem is egyforma megyei érdekeket képviselnek a törvényhatóságban.

Szóval új vivmány, hogy Csikban a lakosság székely, a vármegye nem; a nemzet magyar, de az ország nem Magyarország, azaz labor a non laborando, lucus a non lucendo.

Ily okoskodással elhiszszük aztán, hogy a »székely« lakosság »nem« székely vármegye nem rendelkezvén, szerény hazafias és nem »kolduló« kérvényünket elutasíthatta.

Nem is esik zokni már, mert mi »székely« ajtón véltünk zörgetni, de úgy látszik »külföldre«

tévedett kérésünk s jó még, hogy postadij fejében meg nem leletezték.

Legyenek nyugodtan hát csiki »horváth« testvéreink, mi nem irigyeljük ezt a nevelési alapot, sőt óhajtuk, hogy a székely lakosság e szép tökéből fordítson jelentékenyebb összeget azok »nevelésére« is, kik ily választ hozni nem állottak, mert rajtuk e fényes nevelési alap kamatai csakugyan nem látszanak. S különös mégis, hogy a vármegyének semmije sem lévén, minket tisztel meg a különben orbi et urbi nyílt homlokukal hordott »koldus« czimmet!

De vegyük azt az esetet, hogy nem adhatott, mert nincs; akkor hogyan történhetett mégis, hogy pozitív forrásunk szerint a szűkebb bizottság jelentékeny s a cél nem voltához illő összeget szavazott meg s a más megyék czinikus pénzküldeményei által méltán felháborodott alispán a plenumban szépen lefuttatta, mondván:

»Nekünk sem ad senki, mi sem adunk senkinek?«

Az a bizottság ismerte nagyon jól ajánlási jogának törvényes határait, tehát igénybe vehette s vette is a »nevelési« alapot. A törvényhatóság, mint kezelő- és ellenőrző közeg pedig, csak a pillanatnyi harag által támasztatott érvek hallatára törülte a tételt, tehát elis fogadhatta tehát, a megyének volt vagyona, tehát élhetett adományozási jogával, tehát a »pénz« hiányában adott válasz, mégis csak fallaczia.

Azt mondja továbbá a vezércikk, hogy nincs okunk haragudni, mert ha a budvári emlékre nem is adhat a hivatalos vármegye, igenis adott az udvarhelyi reáliskolához alapítványokat...

Erre újra talál közgyűlési referensünk satirai sora; kérdjük vármegyei koldus, de büszke önérettel, hogy a brüszk modorral odavetett alapítványokat székely, vagy önös érdekében adta, van-e alapítványokra más tanuló egyis, mint tisztán benszülött csiki? Udvarhelyért tette-e nagylelkű alamizsnáját, vagy önmagáért? Nem. Egy Semssey Audo, egy Tomor Anasztáz fennek hirdethetik, alapítványukat, mert »föltétel« nélkül tevék. Csik pedig nemuljon el vele, mert alapítványuk nem az összszékelység kulturális érdekeiért, hanem pro domo történt; ne dobja szemünkbe, hogy adott, mert vármegyénk sorsán mitsem lendített, a reáliskola pedig tanügyi missióját ép úgy elvégzi csiki alapítvány nélkül is.

Az ily jótékonyaság olyan, mint a kolozsvári cigányprimás tányérozási furfangja; beletesz a sajátjából egy ötöst, hogy elbolondítsa vendégeit, aztán körutja végén szépen visszaszítja az egészet.

És még, hogy a végletek itt is találkozzanak, összehasonlítani merészült ezt a néhány alapítványt a budvári emlékekkel...

Ignotos fallit, notis est derisui, hogy ne használjuk mindig a difficile est stb. Sőt a mi több, odateszi, hogy a jövőben fölér legalább is vele... Hazafias keserűség fog el minket ennek ol-

va á-akor, hogy a jámbor nép eszményi óhajait mennyire megváltoztatni képes a kucesber szellemek önző realizmus.

Egy modern intézménye van Csiknak, leendő va-ntja; ha többet is megkaparíthat: megtagadja multját, sőt székelyvoltát ily gondolkozással. E-ek után említsük-e, hogy a székely monumentum mozgalmát »vállalat«-nak czimezzeti, mintha bizony ist is az ajnádi tunnel részvényeiről volna szó? Akkor a pusztaszeri, dévényi, zaborhegyi, munkácsi, czeni stb. emlékoszlopokat a kormány vállalatból emelteti s ő felsége egyik-másikánál való megjelenése »üzlet«-ből fog történni, a kiállítási vállalat, hogy kilórszágok pénze idefolyják: ugyan, ugyan, tudják-e mi a hazafiaság, mi a millennium?!

A gerlachfalvi csucson privát egyén, p ane nő emeltet emléket a magyar ezredvének, mert jól tudja, hogy a turisták és fúrdövendégek által ily látogatott helyen méltó dolog dokumentálni és hirdetni a nagy eseményt, csak székelyföld nem akarja megérteni az idők szavát; avagy unket nem keres fel idegen s mint elszakadt nép, a civilizáció délkörén kívül esünk?!

Bizony, bizony látszik, hogy Imets historiai szelleme kiköltözött onnan, ki 1874. nov. 26-án a székely nemzet másfél ezredéves multjára vonatkozó visszapillantásában oly meggyőzően, szinaranytisza patriotizmussal mutatta ki a most testté alakulandó eszme létjogosultságát, a ki bizonyára ha megjelent volna e kérdés tárgyalási termében, hallatta volna pirító czáfolásait s menydörgő hazafiasággal verte volna fel Csiknak a nemzeti közöny páruáján szunnyadó »hivatalos« szívet.

Mire való a gazdag »nevelési« alap, ha első sorban hazafiaságot nem istápol; hogy pedig ez tény, nem a magunk fejének olyan Minerva potytanása, világos bizonyíték gyanánt áll a vármegye önértetes alkalmazójának tanítóokra mondott toszta, melyben komzopolita hazafiaság helyett a nemzeti sovínismus ápolására kéri s ezt a nyilatkozatát nemcsak éljen, de tapsok is kísérik.

Tehát akadt egy hivatalos igaz, ki hivatalból elnyomott érzelmeinek privát körben kifejezést adni mert, tudott és nyert. Tap-soljanak, mert jobb kor szüle hazafias aera nevelte s szűkebb hazája nevelési pénztét férfias, nyiltsággal visszafizette. Hogy nem »vállalat« a »kultur« vármegye kérése, mint azt a »nemes« Csikmegye mondja és állítólóg hiszi, fényes felelet az »önzetlen« Háromszék törvényhatóságának magatartása s ez ügyben hozott mindenkor szívünkben visszhangzó határozata

Szegény, vagy jobban mondva »koldus«, mint mi, de nem üz krajezáros politikát. Sapientia sat.

Végül felhozza feleletre készítő cikke Csiknak még nagy siránkozással, hogy ha tüzvész

Folytatás a mellékleten.

vallok, ha kinevetnek, ha megharagszanak érte, ha valaki megsértődik, ha ablak és fejbeverések macskazene, mutatkozának a láthatáron, mindennek az odiumát, a meginterviewolt jövő százbeldi újságíróra fogom haritau.

1920. október 10-e volt az összes keresztény fali-naptárakon, kezdé elbeszélését az én kedves kollégám, midőn az esti 8 órai express vonattal Udvarhelyre értem. Daczára a ködös, hűvös őszi időnek, a pályaudvaron óriási néptömeg tolongott. Kérdésemre, hogy mi az oka e szokatlan forgalomnak, azt felelték, hogy holnap lesz a Bethlen-utcai vashid ünnepélyes felavatása, mely alkalommal maga a közlekedési miniszter fogja az ünnepi beszédet tartani. Igazán örvendem, hogy a szerencsés véletlen akkor hozott Udvarhelyre, midőn éppen a város fejlődésének egyik korszakalkotó mozzanatát ünnepli. Gyorsan belovettem magam a villamvasutba, mely az állomástól elvezet egész a Budvár tövéig. Mondhatom, a város képe annyira megváltozott, hogy alig ismertem rá s egyik csodálkozásból a másikba estem. A Bethlen-utca, valamint a többi utcák oly egyenesek voltak, mint a czerénával vágott puliszka, az emeletes házak büszkén égnek emelkedő soraiban csak elvétve akadt egy-egy földszintes házika. Természetesen az összes utcák, még a Czigány-, Alsómalom- és Csorgó-utca is aszfalttal voltak burkolva, a lovák sármentes makadam-járdán ügettek s nem volt olyan elrejtett zuga a városnak, mely nem villanylámpával lett volna világítva. A villamos kocsiiban egy öreg székely góbé ült mellettem s őt nem győztem kérdésekkel ostromolni.

»Ha szabad kérdenem, miféle hatalmas épületesoport ez itt« kérdem arra a térére mutatva, hol évtizedek előtt circusok, panorámák és állatseregletek képviselték az összes építkezést.

— Ez itt kérem a dohánygyár, nagy jótétemény a városra, mert 200 családnak ad kenyeret. Mellette van a cukorgyár, melynek évente közel 100000 forint forgalma van. Van még ezeken kívül szeszgyár, fűrészgyár, gőzmalom, számos tégl-

és számtalan sörgyár, ugy hogy maholnap ingyen lehet házat építeni s ráfizetnek annak, a kisorsított iszik.

A piacra érve, imponázás ártaéki kutólik szemünkbe mely Strobl mesterkezére vall. A megyeház valóságos építészeti remekmű, mely párját ritkítja egész Erdélyországban. Az iparos önképzőkör helyiségét s a vele szemben levő háztömböt lebontották s helyén épült a »Székely nemzeti színház« meglepő szép homlokzatával, mely a Kossuth-utczára nyílik. A barátok temploma előtti téren Kossuth Lajos életnagyságu bronz szobra áll. Zala György műve. A Kossuth-utczában van a Budapest szállodán kívül Páris és London szálloda, a jóhírű Koronkay vígadó, az Attila, Csaba és Bendegúz kávéház, az a sokat emlegetett »anyaváros«-hoz czimzött elegáns sörcsarnok és a délszaki növényekkel díszített »Walter kioszk.« A fényesen berendezett divatruházak, fűszer-, vas- és könyvkereskedések fényárban uszó kirkatai előtt hemzsges a diákság, katonaság, népség. A diákok és katonák, tanárok és törvény-zéki bírák száma egyszerűen mesés. Az összes középiskolák épületeit kibővítették s külön palotája van ugy a reáliskolái, mint a collegiumi és gimnáziumi internatusoknak. A Collegiumkert gyönyörű parkja mellett külön városrész épült, melynek »Tanárnegyed« a neve. Hasonlóképen a törvény-zéki palota elnyelt tíz közelében levő házat, míg az új lovassági és tüzérségi lakotanya egész a Küllő hidjáig húzódnak. A Kossuth-utca végén van a Szejké, Homoród- és Korond furdökre, valamint a történelmi nevezetességű Recsenyéd faluba vezető helyiérdeklő vasutak állomása illetve gőczpontja. A Budvár tetején végre fölállították — Csikmegye nagylelkűségéből — Attila életnagyságu lovas márvány-szobrát, mely a bikafalvi utra néz.

Égészen el voltam csigázva, midőn a Páris szálloda csigalépcsőin felszálltam 3. ik emeleti szobámba s pihenni tértem. Másnap korán reggel taraczkok durrogása jelzé, hogy »fölvirradt végre a dicső nap hajnala.« A Bethlen-utcai vashid ünnepélyes felavatása s a forgalomnak való átadása

d. e. 11 órára volt kitűzve. A közlekedésügyi miniszter ur ő excellentiája természetesen nem érkezett meg, mert daczára Udvarhely világvárosias jellegének, a vonatok még 1920 ban is, Kr. születése után rendszeren 17 és félmillió mp. nyi késéssel szoktak megérkezni. A miniszter helyett Kasay polgármester tartotta az ünnepi beszédet. Midőn a tisztos, hófehér hajú, hófehér szakállu aggastyán a nemzeti lobogókkal díszített vashid feljáromára lépett, a székely nemzet egetveről éljenzésbe tört ki. Az öregebb urak teljesen enérzékenyültek s könnyeiket törölgetve tulboldogan mondogatták:

— Köszönöm neked, édes jó istenem, hogy e szép és dicső napot megérmem engedéd.

A polgármester hatalmas dikcióját, melyben különösen hangsúlyozta s kiemelte Sz.-Udvarhely város tüneményes fejlődését és haladását, a díszes, előkelő közönség zajosan megtapsolta. Majd a dalárda elénekelt a még mindig divatos »Dalárindulót«, a cigányzenekar eljátszotta a Duauri valozert s ezzel a lélekelelő ünnepség véget ért.

Este 900 terítékű bankett volt a Budapest szálló dísztermében, melyen mindenkinek jutott sajt is, dessert is. A bankettet követő bálon az első négyest kerék 100 pár tánczolta; mikor az utolsó galoppot járták, a hölgyek belépőben a fiatal emberek felőlőben, a nap már besütötte táncz terem ablakain.

Mire az én kedves collegám elbeszélése végeére ért, én az óriási számoktól s a sok hazugságtól annyira elszedültem, hogy valósággal »ajulás« fogott el. Gyorsan Prinsnitz borogatásokat rakott a fejemre s mialatt ő gyöngéd szeretettel s önfeláldozó odaadással ápolt, elszenderültem.

Ma este 1/2 8-kor ébredtem fel ebből a 40 napig s 40 éjjel tartó súlyos álomból. Gyorsan feketébe vágтам magam és siettem ide, hogy ezt a megálmodott interviw-ot elmeséljem Önöknek. Ha unalmas voltam, ha bárkit is megsértettem, ha kudarcot vallottam, ha kinevetnek, ha ablak és fejbeverés vagy macskazene lesz a dologból — nem az én hibám. Mindent arra a jövő századbeldi újságíró fejére tessék zudítsanak.

Melléklet a »Szé

pusztit ott a meg alig adnak pár visszaz az ivet.

Sejgő, de midőn Lovéte m jük, hogy Csik végett mit adott nagy községén.

Vanuk értaunak, mint a és a ki ily próz pénzt, jó szót se

Mi tehát s tétünk, sem le mi nem kértük ezt fel is tétélez lését czéző átir ara »nemes« C fi-ságnál a kérés zatos szolgálja meg magától csak meg kell

Közgyűlés hogy talán ott vonjuk, sőt Cs gyék iránt mit állítani, hogy a azért nem tudt a pénzügyigazg akadémiát sem a »vármegye« lakosság. Ez teremtünk alu

lelje meg ő keljen a közér hiánynyal talá véreinkkel.

Végül a »vállalat« stb. vonalozni, hog emléke, mely ér reáliskolái alap

Egy pont kelte nem alig s nem is szome nem a székely bérez; »a képzé

Nincs »v érthető... E pontba

ság a közös et nak ereje, tud gyék »hajdan anyui autouot a székely tüz hely a székely nek golgothá hely nekünk

manycok kultt

Es e po szer ünnepi ki azon meg arra mondass s mi arról ne az önök kron

Az udvar

Az ors nyezésére a tendő várm mczgalmat

Az udv mánya ez üg

A várm évre szóló tartjuk meg

1. Az digi tapaszt gyarországi

2. A u nak és kere met és kedv gotha a me ideje, hogy lakosság ér első sorban

3. Az kának saju mely az or fenyegeti. kedésekkel ha a gazda kedő forgaz zónség ped

4. Je legyen az i legdrágább folytatni. hogy az O Magyarorsz ugy a nagy

Melléklet a „Székely-Udvarhely“ 45-ik számához

pusztitott a megyében, a társítványhatóságok alig adnak pár fillért, jobbadán üresen küldik vissza az iverket.

Sejgő, de már bebegedt sebeket tépünk fel, midőn Lővéte mult évi sorsára gondolunk s kérjük, hogy O-ik a pillanatnyi nyomor enyhítése végett mit adott a »koldus« megye e szinig leégett nagy községének?

Vannak érvek, melyek maguktól visszatartanak, mint a Hunyady sírkövére lött törökgyőlyő és a ki ily prózái érvvel is elő tud állani, az nem pénz, jó szót sem érdemel.

Mi tehát sem „méltatlan támadást“ nem intéztünk, sem „fenhéjő ó kéregetők“ nem voltunk, mi nem kértünk, csak udvariassági aktus volt s ezt fel is tételeztük, hogy a tény pusztán megjelölését czélzó átirat által is önmagától rá fog jönni ana „nemes“ Csikmege, a mire nem jött; hazafiágnál a kérés csak udvariasság szólam, mint »alázatos szolgálja«, a hazafiághoz nem kell kocsz, meg magától is ha van szív és atban érzelem, csak meg kell indítani.

Közgyűlési referensünknek azt az állítását, hogy talán ott volna a kínai falakésszéggel visszavonjuk, sőt Csiknak egy idő óta »koldus« vármegyénk iránt mutatott rángkórától ítélve, merjük állítani, hogy az a bizonyos kínai fal itt van. Talán azért nem tudták bevinni a reáliskolát, a vasutat, a pénzügyigazgatóságot s talán talán — a katonai akadémiát sem sikerül, pedig hogy ezen kérdésben a »vármegye« is gazlag volt, nem csak a »székely lakosság.« Ez a kínai állapot sarkait arra is, hogy teremtsünk alapot unokáinknak, hogy üres kézzel ne lépje meg őket a második évezred alkonyá, s ne kelljen a közérdeki hazafiság kérdésében »pénz« hiánnyal találkoznunk némely a »multban« rokon véreinkkel.

Végül a sok »koldus«, »boldogtalan«, »állalat« stb. ékes jelzők után kötelességünk körvonalozni, hogy mi is voltaképen az a budvári emlék, mely ér annyit legalább is, mint Csikmege reáliskolái alapítványa?

Egy pont a magyar előidőkből; ténylegkorának kelte nem alig egy jó százados, mint a madéfalvái s nem is szomorú napoknak martírlombjaitól, hanem a székely nemzet lét üdvözítő eszméje, melynek golgottáját Csikvármegye készítte elő.... e hely nekünk több, mint nevek és korszakos vívmányok kultusza, ez — mindenünk!

És e pont tövében összegyűlnek még egyszer ünnepi nemzetgyűlésre a székely megyék s ki azon meg nem jelenik, indítványozzuk, hogy arra mondassék ki a székely verszerződés ő. pontja, s mi arról nem tehetünk, hogy ezt a pontot épen az önök krónikája írta meg. Eljen a budvári emlék!

Az udvarhelyi gazdák a vámszövetéségről.

Az orsz. magyar gazda-egyesület kezdeményezésére a gazdasági egyeteket az Ausztriával kötendő vám- és kereskedelmi szerződés tárgyában megzalmat indítottak meg.

Az udvarhelyi megyei gazd. egyet választmányá ez ügyben a következő határozatot hozta: A vám- és kereskedelmi szerződésnek 10 évre szóló megújítása alkalmából következőket tartjuk megfigyelendőnek:

1. Az Ausztriával közös vámterület az eddigi tapasztalatok alapján nem akadályozza Magyarországon közgazdasági fejlődését.

2. A magyar törvényhozás eddigelő az iparnak és kereskedelemnek megadta a lehető védelmet és kedvezményeket, ellenben teljesen elhanyagolta a mezőgazdaság érdekeit; eljött tehát az ideje, hogy a 11 millió földműveléssel foglalkozó lakosság érdekei is törvényhozói által most már első sorban figyelembe vétesenek.

3. Az eddigi egyoldalú közgazdasági politikának sajnos eredménye az az állandó válság, mely az ország gazdaközönégének megélhetését fenyegeti. E válság czélzó törvényhozási intézkedésekkel mérséklendő és megszüntetendő, mert ha a gazda élhet, az iparos fogyasztása és kereskedő forgalma is biztosítva lesz, a gazdaközönég pedig adóját fizetheti.

4. Jelenleg legnagyobb baja a gazdának, legyen az nagy- vagy kisbirtokos, hogy aránylag legdrágább pénzzel kell gazdaságát felszerelni és folytatni. Legsürgősebb feladat tehát az lenne, hogy az Osztrák magyar-bank igénybevételével Magyarországon agrári bankok alapítassanak, hogy úgy a nagy-, mint kisbirtokosok, olcsó pénzhez

jussanak és a jelenlegi bankok és a vidéki takarékpénztárak uszorapénzétől megszabaduljanak.

5. Feltétlenül szükséges, hogy a bécsi, de különösen a budapesti börze megrendszabályoztassék, a töke hatalmas mérsékléssék, hogy a gazda és fogyasztó nagyközönég megélhetési viszonyai és feltételei állandóan veszélyeztetve ne legyenek. Egy állam felvirágzását és helyes fejlődését lehetlenné teszi az, ha a nagy tömegeket tápláló élelmi cikkek a börzei spekulációk árhullámzásának dobatnak áldozatul. Hiszen a gabona-, vagy lóhermag a józau ész szörint sem lehet börzejatek tárgya és nem engedhető meg, hogy oly spekulánsok és ágeusek, kik sem tökével, sem gabonával, vagy más gazdasági terményekkel nem rendelkeznek, börzén álkötésekkel a gabona, vagy más termény árát tetszés szörint lenyomják, vagy mesterségesen felemeljék és ez által úgy a termelő, mint a fogyasztó nagyközönéget kirabolják.

6. A törvényhozás egyoldalúsága, a töke uralmának zsarnoksága és a börzianerek lelkelensége teremtette meg Magyarországon az állandó közgazdasági válságot, melyet törvényhozási uton csakis a töke zsarnokságának mérséklésével, a börze megrendszabályozásával, egy helyes és Magyarország speciális érdekeinek teljesen megfelelő be- és kivitelei átmeneti vámpolitikával lehet megszüntetni.

7. Az eddigi tapasztalatok követelik azt is, hogy a nagy malmok üzérkedése is megrendszabályozandó lenne, mivel a feldolgozás végett tömegesen behozott romániai buzat liszt alakjában kulföldre nem exportálják. Miután a törvényben gyökerező ezen szabadalommal visszaélték és miután ezen törvényes szabadalommal való visszaélésnek ellenőrzése nemcsak nehéz, hanem lehetetlen is, feltétlenül szükséges lenne ezen szabadalom megszüntetése.

8. Miután Magyarország mint tulnyomólag földművelő állam, dus talaja és kedvező égáji viszonyai következtében, az ország fogyasztásán felül átlag nagy felesleget termel, mely teleslegnek természetes fogyasztási piacát az osztrák és német tartományok kepezik, a vám- és kereskedelmi szerződések megújítása alkalmával feltétlenül gondoskodni kell arról, hogy Romániából és az aldunai tartományokból a buza behozatala megakadályoztassék. Ezek a tartományok amugy is ipari tekintetben még aanyira fejletlenek, hogy az osztrák-magyar birodalom ipari termékeit a közelség és a kifejlődött közlekedési viszonyok miatt nem nélkülözhetik.

9. Tekintettel Magyarország állattenyésztésének virágzásnak indult fejlődésére és biztonságára, romániai szarvasmarhának behozatala még átmenetileg sem engedhető meg; hasonlólag nem volna megengedhető az, hogy az aldunai tartományokból származott sertés és az amerikai marhahus Magyarországon fogyasztassék; ellenben ezeknek a fogyasztási cikkeknek átmeneti szállítása Magyarországon területen megengedhető lenne. A romániai szarvasmarha és a szerbiai sertés állandóan veszélylyel fenyegeti Magyarország szarvasmarha és sertésállományát. A távol és közelmúltban szomorú tapasztalatok igazolják, hogy a matha- és sertésvész mindenkor ezen országokból hurezoitott be hazánkba. Románia és az aldunai tartományok állategészségügyi viszonyai fejletlenek, ezen törvények végrehajtása nemcsak bizonytalan, hanem az is tapasztalt tény, hogy a romániai szarvasmarha az aldunai sertésállomány kevésbé alkalmas arra, hogy járványos betegségektől megóvassék, ellenkezőleg a fertőző betegségeket iránt nagyon fogékony.

Az udvarhelyi vármegyei gazdasági egyet az ország keleti végpontján szerzett tapasztalatait ezekben vélte kifejezni

KÜLÖNFÉLÉK.

Tekintettel a Budvárán felállítandó millenárius emlékoszlop érdekében megindult mozgalomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt adományokat hétről-hétre nyitgátzza.

Ujabb adakoztak: A helybeli ev. ref. kollégium tanárikara, Gönczi Lajos igazgató 265. ivén és pedig: Gönczi Lajos igazgató 2 frt. Olasz Gyula 1 frt, Félégyházi Antal 1 frt, Kovacs Dániel 1 forint, Solymosy Endre 1 frt, Fejes Aron 1 frt, Szabó Árpád 1 frt, Molnar Karoly 1 frt, Biró György 50 kr, Fekete Gerő 50 kr, B. Józsa Gyula 50 kr, Sipos Mihály 50 kr, Lazar Jozsef 50 kr és Hyés Istvan 1 frt, vagyis 12 f. t. 50 krt s a kollégium ifjusága 14 forintot, összesen 26 frt 50 krt. Fogadja a t. tanári kar s a lelkes ifjuság derek igazgatójával együtt a bizottság mélyen érzett hálás köszönetét. — Ime az ifjuság jól nevelt földje meghozza hazafiságának gyümölcsét »nevelés« alap nélkül is. Vagási Demokos növ. pap, 312. ivén (Eger) 2 frt 25 kr. Főösszeg: 2560 frt 18 kr.

— Részvétirat ő fensége József főherceghez Fájdalmas emlékünkből él az a nagy csapás, mely a legmagyarabb főherceg családja sujtotta László fioknak elhunytával. Az egész nemzet gyászolt s megható módon nyilvánult az igaz részvét országszerte. Ez őszinte részvétnak adott kifejezést Udvarhely vármegye törvényhatósága is egy föliratban, mely a következőleg szól: C. ászári és királyi főherceg, fenséges urunk! Mély gyász borult minden igaz magyar szívére László király főherceg ő fenségének elhunytá miatt, kit oly korán és váratlanul ragadt el: mi tőlünk a könnyörtelen halál. Kéblünk sajog a fájdalomtól, hisz úgy szerettük és imádtuk őt, a délczag királyi leventét mindnyájunk büszkeségét s reményét, szeretett hazánk nagy jövőre hivatott igaz hű fiát. Fenséges Urunk! Megmérhetetlen mély az alyai szívének fájdalma. Oh nagy a nemzetnek vesztesége is. Legszebb reményünk tűnt to va... Széünkben könny rezeg... Peregnek-peregnek a tiszta és mély érzelmek drága gyöngyei, de Fenséged iránti hűségünk és hódolatlunk igaz melege a gyöngyökön át ragyog, mint egy vigasz sugára Fenséged magas királyi Főhercegi Háza sötét bánatán. Nyujtson az ég vigasztá ást Fenséged nemes nagy szívére. Udvarhely vármegye törvényhatóságának 1895. évi október hó 7 én tartott rendes őszi közgyűlése megbízásából. Hódoló tisztelettel: Fenséged leghivebb szolgálói: Mikó Árpád, főispán Ugron János, alispán, Jakab Gyula, főjegyző.

— Főispáni körut. Oroszfai Mikó Árpád megyénk közszeretethen álló főispánja, a mult hó 13—20-áig a homoródi járásban befejezte hivatalos körútját. A megye többi járásait s községeit is megvizsgálja. Mivel azonban az alispán három heti szabadságon van, ennél fogva a hivatalos látogatások folytatását az alispán visszatértéig elhalasztotta.

— Papválasztás volt október 30-án szentegyház Oláhfaluban: első helyen megválasztott Kovács Mihály csicsói, másodhelyen Pap Albert fenyédi s harmadik helyen Császár Károly miklósvári plebános. Végleges döntés joga az erdélyi kath. püspököt illeti.

— Időjárás. Mult héten enyhe és nagyon változó időnk volt. Nappal többnyire verőfényes de éjjel nagyobb részt esett. — A nappali szép időt úgy a megyeháza, a hid és más építkezéseknél ügyesen használták fel, kivéve az óvoda épületnél, a hol úgy látszik azt mondják: Haj, ráértünk arra még!

— Fényes főiri lakoma Szent-Erzsébeten. Rendkívüli díszes lakoma folyt le br. Kemény Béla házában. A család bájos szemefénye br. Kemény Nánika volt a menyasszony s a boldog vőlegény Csicseri Orosz Lajos es. és kir. huszár-főhadnagy. Örömszülők voltak: Csicseri Orosz Béla és neje; Br. Kemény Béla és neje Hallerkői gróf Haller Berta. Násznapok: Br. Szentkereszty Pál, Csicserei Orosz Miklós. A pántlikás, bokrétás násznagyi botot Szentkereszty br. hordozta. Násznap asszonyok: Orosz Miklósné és báró Kemény Gyuláné voltak. Koszorus leányok: Br. Kemény Anna, Petki Mariska, br. Splényi Marika, gróf Bethlen Katinka, Perczel Juliska. Vőfélyek: Br. Bánffy Ferencz huszár-főhadnagy (Dezso fia) br. Kemény Józsa, Ugron Zoltán, gróf Haller József és Orosz György. Ezekon kívül jelen voltak még: Br. Sz. Szentkereszty Anna oszillag keresztves hölgy; Br. Splényi Gézáné, gróf Haller Jánosné, Orosz Miklósné, Ugron Jánosné, br. Györffy Agnes, Ugron Jánosné (alispáné), gróf Bethlen Aureliné, br. Petrovayné (Nyiregyházaról), özvegy Peki Ferenczné, br. Kemény Anna, Perczel Morné sz. gróf Haller Lili, Elekes Mihályné és gróf Bethlen Mártha. Férfiak: Gr. Bethlen Gábor, br. Kemény Gyula, gróf Haller János, Mikó Árpád, főispán, Ugron János, alispán, Baumgarten Pál es. és kir. huszár ezredes, Elekes Mihály, Bárczay Géza, Bárczay Elemér, Petrovay, Sztráda és Erős földesurak Szabolcsmegyéből. Br. Gamera Gusztáv és Oseár, Zoltán, br. Beöthy es. és kir. huszár főhadnagyok és a vőlegény több tiszt társa. A vendégek nagy része 28-ikán érkezett. Este sivatolt. 29-én érkeztek a közeli vidék vendégei fényes fogadokon. A fényes násznép együtt lévén 12 óraker délben végbement a szertartás; először a polgári esketést a polg. anyakönyvi hivatal helyiségében, ezután az egyházi esketés folyt le a híznál. A szentkereszty ev. ref. pap tartott igen szép beszédet. Esküvő után (2 óraker) gazdag lakoma volt, vig pohárköszöntőtől tiszerezve. A fiatal pár az esti gyorsvonattal elutazott, a vendégek nagy része a késő éjjeli órákig együtt maradt. Áldás s boldogság kísérje mindmúlt a szép frigyét.

— A helybeli jótékony nőgyűlésület nevében őszinte köszönetet mondunk a helybeli iparos önképző t. elnökségének és választmányának azon szíveségért, hogy az október hó 12-én fényes sikerrel megtartott thea estélyre őss. es helyiségeit díj nélkül adta át. És legyeu köszönet mondva Suidt J.-né ő nagyságának is a buzgó fáradozásáért Székely-Udvarhely, 1895. október 31. Özv. Török Pálné, elnök. Bod Károly, titkár.

— **Halottak napján.** Az elmúlt hét a halottak emlékének volt szentelve. Mindenki igyekezett a templomba kedves halottjait imádkozni, mindenki sietett a közös nyughely felé, hogy eleget tegyen ama fájdalmas emlékek, melylyel kedves elköltözöttjeinknek tartozunk. Szomorú gondolatokat támasztanak a napok, de bele kell nyugodnunk az isteni végzésbe s vigasztalnunk szívünket, hogy túl a síron ismét találkozunk. A közönség ezrével sietett ki a temetőbe. Koszorúk, virágok, mécsék, gyertyák nagy sokaságban. Az egész temető mintegy tűzgolyó világitott; messze vetvén fényét a városba is.

— **A jólékony nőegylet** f. hó 2-án tartotta fillérestélyét, a mely, örömmel konstatáljuk, szintén igen nagy és díszes közönséget vonzott a Budapest szálló dísztermébe. Az élvezetes műsor élénk és változatos összeállítására Bartha Margit és Soó Mariska kisasszonyok, valamint Szabó Árpád tanár érdeme, kik ügyes rendezésükkel már eleve biztosították az est sikerét. A helybeli cigányzenekar játékán kívül hallottunk egy gyönyörű szavaltot Hannu Pepike k.-a-tól, kinek szép tehetsége e téren ezúttal is teljesen érvényesült. Viharos taps és éljen zugott fel, midőn a pódiumról lelépett s az egész közönség sietett őt üdvözölni tetszésnyilvánításával elhalmozni. El kell ismernünk, hogy szavaltó alig aratott nála nagyobb sikert a fillérestélyeken. — Nehéz feladattal küzdött meg Józsa Gyula (?) papjelölt, midőn Hannu Pepike szavaltata után előadta Coppée »Hajótörés« cz. monológját. Örömmel jelezzük, hogy szerepével sikeresen birkózott meg; szavaltatából nem hiányzott a drámai erő s egyes részletekben határozottan nagy hatással deklamált. A közönség természetesen nem volt fukar a tapsokban. Nagy tetszésben részestültek azok a népdalok is, melyeket Karl Ferencz gyógyszerész czimbalmon és Solymossy Károly VIII. oszt. tanuló hegedűn adtak elő. Játékukban meg volt a tisztaság és precizitás s a tetszetős könnyedség. Ezt a számot is feltűnően zavartalan csend és figyelem, végül sűrű taps kísérte. — Ezek után nincs egyéb mondanivalónk: »sok ilyen sikerült, szórakoztató s a kedélyt nemesebbé estét a nőegyletnek, hogy megfeleljen a mult számunk vezércikkében emlegetett »kettős hivatásnak.«

— **A második fillérestélyt** f. hó 6-án, szerdán, Bora Iona, Fiuta Liva és dr. Rózsa Géza tanár rendezik. Lesz ének, szavaltat, monológ és még valami. Udvarhelyi dilettantok s dilettans hölgyek működnek közre az érdekesnek és sikerültnek ígérkező társas-estélyen.

— **Meghívó.** A székelyudvarhelyi ev. ref. kolégium ma délután 3 órakor, saját dísztermében, Reformáció emlékünnepelelyt rendez.

— **Meghívó.** A székelyudvarhelyi róm. kath. főnövelde ifjúsága Szent Imrénék, mint az iutézeti védő szentjének, tiszteletére 1895. nov. 5-én d. e. 10 órakor a plebánia templomban tartandó ünnepélyes szent mise utána gymnasium dísztermében ünnepélyt tart.

— **Ünnepi zenés mise a r. kath. felső templomban.** Művészek napján, mint mindig, ugy ez uttal is nagyszámú áhitatos közönség gyűlt össze a r. kath. felső templomban, hol Jung Cseke Lajos apát misézett teljes segédlettel. A mise folyamán dr. Vajda Emil »Agnus dei« és »Offertorium« cz. megható darabokat adott elő dr. Rózsa Géza orgona kísérete mellett. Gál Sándor hasonlóan több egyházi dalt adott elő.

— **A korcsolya-egylet közgyűlése.** A korcsolya-egylet okt. 27-én tartotta meg rendes évi közgyűlését tevékeny elnöke dr. Kovács Mór vezetése mellett. Elnök megnyitja után a titkár és pénztáros olvasta föl a mult évről szóló jelentését. E szerint a mult évben volt az egyletnek 87 tagja. A pénztár közel 200 ft tiszta maradvánnyal záródik le. Tartott az egylet az elmúlt évben 7 választmányi ülést s egy közgyűlést, melyen összesen 28 jónyvi pont alatt az egylet folyó ügyei tárgyalattak. Tekintettel azon körülményre, hogy a millenniumi kiállítás sport osztálya fölhitva az egyletet edigi működésének bemutatására, határozatba ment, hogy az egylet 10 éves története irassék meg. E mű megírására a közgyűlés az egylet titkárát kérte föl. A tisztikar ezután lemondott s Bágyi Kálmán körelnöksége mellett titkos szavazás útján megtörtént az új tisztikar választmány megválasztása. E szerint elnök dr. Kovács Mór; titkár dr. Vajda Emil; gazda Gyertyánffy Albert; pénztáros Hoffmann Sándor. Val. tagok: Bágyi Kálmán, Hoffmann Frigyes, Herszényi Zsombor Török Bódog, Persián János, Diemár Gyula, dr. Valentisk Ferencz, Farczady Lajos, Florián Kristóf, Paliardi Ágoston, Szabó Albert, Homolay Lajos. Az új tisztikar nevében az elnök köszönetet mond a megválasztásért s igéri, hogy jövőre is mindent megtesz az egylet érdekében. Az egylet vezetése jó kezekben van s hisszük, hogy e derék egylettel szemben a közönség eddigi érdeklődése s pártfogása nem fog csökkenni.

— **Intó czédulák.** Az egész várost ellepték az adófizetés iránti megintó czédulák, mely sajnós,

azt bizonyítja, hogy kevesen vannak olyanok, kik önként szeretnének fizetni. Ez alkalommal megemlítjük azt a szabálytalanságot, hogy eme intó czédulákat, melyeken alul ez van írva: kincstári tartozását az 1883. évi XLIV. t. cz. értelmében nyolcz nap és különbeni megzabólgolás terhe alatt fizesse be. Sz-Udvarhely város adóhivata... adó hivatali főnök; de senki sincs aláírva. Vajon eme czédulák minden pecsét és aláírás nélkül kötelezhetnek-e valakit a fentiekre?

— **Operettek.** A népszínház műsora legkedveltebb operettejeinek partitúrái (potpourri k, egyes dallamos számok) már e hét folyamán megérkeznek Betegh Pál papir- és zeneműkereskedésébe Felhívjuk erre az érdeklődő közönség figyelmét.

— **Meghívó.** Az Udvarhelyvármegyei Tanítóegylet folyó évi november hó 6-án, reggel 8 órán kezdve, Székely-Udvarhelyen, az ev. ref. főgymnasium nagytermében tartja meg 21. rendes közgyűlését. Targyszorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Bizottság kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére. 3. Az új alapszabályok bemutatása és szétosztása. 4. Bizottság kiküldése a központi pénztár és az árvaház-alap számadásainak megvizsgálására. 5. Titkári jelentés az egylet két évi működéséről. 6. Pénztáros jelentése a közp. pénztári és az árvaház-alap állásáról. 7. Elnöki jelentés a »Sándor Mózes pályadíj-alap«-ról. 8. A központi bizottság jelentése a »ldő Egred Ferencz unitárius lelkész ur alapítottsági díjának ügyében. 9. A bírálóbizottság jelentése a pályázatok eredményéről. 10. A közp. bizottság javaslata »Udvarhelymegye Földrajza« című népiszkolai tan- illetve vezérkönyv átdolgozása tárgyában. 11. Meghívó a jövő 1896. évben az ezredéves orsz. kiállítás alkalmával, Budapestten tartandó II-ik országos és egyetemes tanügyi kongresszusra. 11. Belle László előadása a slóvá közügyesítő munkaoktatásról. 13. A pályadíjat nyert mű felolvasása. 14. A kiküldött bizottságok jelentései. 15. Indítványok. 16. Általános tisztújítás, az új alapszabályok alapján. — A közgyűlés, mely iránt gondosan összeállított tárgyszorozatánál fogva tanügyi körökben általános az érdeklődés, az evang. reform. kollégium dísztermében fog megtartatni. Közgyűlés után a tanítók közbérdre gyűlnek össze Pap Z. József jöhrü vendéglőjében. E közbérdén vármegyénk vezértérfaai és tanárai közül is többen vesznek részt. Felhívjuk a vidéki kartársakat, hogy a kik e közbérdén résztvenni óhajtanak, ebtehi szándékukat előre, de legkésőbb november 5 ig jelentésükbe Nagy László ev. ref. kántortanítónál. Egy teríték ára 1 frt 40 kr.

— **Utadó.** Az állami hivatalnokok, a törvény értelmében, utadót nem kötelesek fizetni. Ezt most már városunkban közvetlenül nem fizetik, de gondoskodtak arról, hogy közvetve nem tudjuk, mi csoda törvény szerint, női cselédek után utadót hajtsanak be rajtuk. Az 1890. évi trv. 25. §-a ezt mondja: 18—60 év közötti férfi utadót fizet. Tartozás alól fel vannak mentve: 1. Azon szegődött szolgák (cselédek) személyeiket illetőleg, kik szolgálataikat másnak adván rendelkezés alá, azokra nézve szabadon nem rendelkezhetnek. A törvény női cselédekről még említést sem tesz, mégis mikor a férfi cseléd is ki van véve utadó kötelezettség alul, az állami hivatalnokok női cselédei után itt Udvarhelyt fizetni kell. Itt talán különleges törvény divik?

— **Halalozás.** Mult hó 21-én meghalt Lengyel Ignácznak, Udvarhelymegye etédi járás körorvosának, általánosan szeretve becsült és köztiszteletben állott neje. Nagy részvét mellett Székely-Keresztúron temettetett el.

— **Deszkák, léczek és pallók szállítása.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara tudatja, hogy a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége részére szükséges deszkák, léczek és pallók szállítása iránt a nevezett üzletvezetőséghez nov. 5 ig lehet pályázni. A közelebbi feltételeket az érdekeltek a kamara irodájában megtekinthetik.

— **Katalin-bal.** A székelykeresztúri ifjúság f. évi november hó 23-án az ottani polgári zene-egylet javára, Horváth István ur nagytermében zártkörű Katalin bált rendez.

— **Böripari cikkek szállítása a közöshadsereg részére.** A császári és királyi hadügyminiszterium a napokban boosította ki a hadsereg jövő évi böripari szükségletének biztosítása iránt a pályázati hirdetményt, mely szerint a többiek között a magyarországi kispárosoknak 21.188 pár bakkaucot, 3225 pár könnyű cipőt, 1001 pár féleszimat, 2967 pár dragonyos csizmat és 651 pár huszár csizmat jutattottak. Az arak a méret magassága szerint, kisebb magasabb összegekben vannak megálapítva: 1. Avakancsok 4 frt 80 krtól 5 frt 31 krig. 2. A könnyű cipők 3 frt 53 krtól 3 frt 84 krig. 3. A féleszimat 6 frt 54 krtól 7 frt 10 krig. 4. A dragonyos csizmak 8 frt 51 krtól 9 forint 10 krig. 5. A huszárcsizmak 8 frt 63 krtól 9 forint

27 krig. A szállításban részt venni kívánó ipar- testületek, társulatok, illetve szövetségek a közelebbi feltételeket a kamara irodájában megtekinthetik. A kik pedig egészen komolyan elhatározták, hogy pályáznak, azoknak a szerződési és szállítási feltételeket a kamara meg fogja köldeni, megjegyezni kívánja azonban a kamara, hogy a kérdéses feltételek csak korlátlan számban állanak rendelkezésére. A pályázatok a cs. és kir. 12. hadtest hadbizottságához Nagy Szében f. évi december hó 9-éig küldendők be.

— **„Székelyföld“** cz. alatt Péterfi Tamástól lapunk belső munkatársától egy kötet beszély, rege, góbéság jelenik meg december havában. E kötetre, mely 14 beszélyt stb. tartalmaz, hirdet előfizetést. A mű ára csinos borítékban 1 korona 20 fillér lesz. Bolti ára 2 korona. Lapunk következő számában kööljük az első igen sikerült beszélyt Czibrés Gyurka cz. alatt. Ajánljuk előre az érdekes művet a t. közönség pártfogásába. Péterfy e kötetében is sok érdekest mond el egyszerűen, vonzó modorban. Előfizetéseket elfogad lapunk kiadója is.

— **Nagy nyereség.** az, ha hirtelen fellépő rosszulléteknél egy szer van kézuél, mely hivatva van a bajon segíteni. Ilyen szer, mely a legtöbb különféle esetben biztosan hat a Vértes gyógyszer. Ferenczpalinkája.

— **Születés.** F. évi október 25 től november 1-éig bejelentetett 3 születés.

— **Házasság.** A legközelebbi polgári házasság f. hó 7 én délelőtt köttetik az anyakönyvvezetői hivatal termében. (Városház.)

— **Halalozás.** Balázs János leánya, Borbála, 2 éves, róm. kath. tüdőlob. — Rupa Péter 28 éves, róm. kath. vízkórság. — Pack Ilma, 8 hónapos, r. kath. tüdőhurut.

— **Gödörök az utcán.** Mult héten a nézők jóízűt nevettek, midőn (A főreáliskola előtt épült, csinos, Kelemen-féle ház előtt, vannak gödörök, melyekben az építés alkalmával oszlopok voltak beültetve, de a melyek még mai napig sincsenek egészen betömve, annál kevésbé kiköveztve), egy ilyen vízzel telt gödörbe egy arra gyanútlanul menő ember belelépett. Azokat az építőnokat nem írjuk ki, melyekkel szidta azokat, kiknek kötelességük volna figyelni arra, hogy ilyen gödör az utcán, éveken keresztül, közvetlenül ne maradjon. Nehogy ez még többször ismétlődjen, jó lesz a gödöröket betömteni.

— **Aszfaltfözes.** Nov. 1-én városunkban még soha nem látott üstökbe gyujtottak be, melyeknél, mint pokolban az ördögök, fekete alakok kavarták a fekete olvasztandó anyagot. Egész nap nagyszámú kíváncsiak álltak körül az üstök és várták, hogy miként készül az első aszfalt gyalogjáró. Este felé Szántó házatól a hid felé öntötték ki a folyékony aszfalt-anyagot és nemsokára készen állott az első aszfalt gyalogjáró, melyen bizonyos büszkeséggel lépkedtek azok, kik először mentek át rajta.

— **Preiscourant Tokaj Hegyaljaer Cognac Fabrics Actiengesellschaft S.-A. Ujhely.** Ifj. Dézsy Antal Székely-Udvarhelyt ilyen német nyelvű hirdetéseket küldött szét. Vajjon kik azok Udvarhelyt, kik magyarul nem értenék meg a székelyföld anyavárosában a sátorujhelyi kognakgyár hirdetését?

— **RÖVID HIREK.** A király Bécsben. A mult hét elején a király Gödöllőt elhagyta és Bécsbe utazott, honnét csak február hóban jön ismét vissza a magyar fővárosba. — **Zichy Jenő gr. második kaukázusi utja.** Zichy gróf rövid idő múlva másodsor utazik kaukázusba, hogy a millenniumi kiállításra szánt gyűjteményét kiegészítse és tökéletesítse. — **Hunyady László Prágában.** A prágai német színházban ma egy hete adták elő, telt ház mellett Erkel Ferencz operáját, Hunyady Lászlót. — **Az új bécsi főpolgármester.** A mult héten a zsidók és a magyarok legnagyobb ellenségét Luegert választották meg a bécsiek főpolgármesterré. — **Taaffe gr.** Taaffe gr. a volt osztrák miniszterelnök, olyan súlyosan beteg, hogy aligha gyógyul meg. — **Apponyi Albert gr. beszédei.** Október végén jelentek meg Singer és Wolfner czég kiadásában Apponyi Albert gr. beszédei. A szép beszéd művészetének nem egy igaz remekét fogja megtalálni a gyűjteményben az olvasó. A két kötet ára 10 frt.

— **Piaczi árak.** Tiszta buza 5 frt. — Elegy buza 3 frt 75 kr. — Török buza 5 frt 25 kr. — Zab 2 frt 25 kr. — Burgonya 1 frt. — Marhabus 32 kr. — Diszúóhus 48 kr. — Kemény tűzifa 9 frt 60 kr. — Lagy tűzifa 5 frt 60 kr.

— **A kis lottó húzása.** Nagy-Szében: 21, 1, 41, 78, 64.

Szerkesztői üzenet.

Tárgyhalmaz miatt a nagyszámú szerk. üzenet kiszorult lapunk mai számából, de a jövőben közöljük. Kérjük tehát mindazon t. munkatársainkat, kik dolgozataikkal megtisztelni szívesek voltak, legyenek még egy kis türelemmel.



(2-0)

asztali, köz
mindet

HIV

Sz. 3390.

A Szt.-Tamás Ülke községek tett s.-jegyzői pályázat kellő most már évi 4 rt évi fizetés pályázatot nyit állást elnyerni szerelt folyam déli 12 óráig s.-jegyző ezen zetői teendőket községben f. é hely vármegye Udvarhelyt, 1 alispán, alelnök

Másolat.

82335. szám, Folyó évi októ letem hatályon sebb körben tesitem a törve kezdve a magy. tóságokból szá julius hó 8-án illetve az ezen tekben (a 189. lategészségügyi lett Bécsbe és bevitethetők. Kelt tetits s. k.

Udvarhe

szám, alisp. Fe data jutatas okt. 29-én. Az

Másolat.

81316., III. Va másvétél és K vényhatóságok tartóság f. év hirdetményev kecskének M bevitelét meg kecskének M jából Felső-A meg van engé alatt nem álló rületéről szá gár czéljából vágóhidjára s később 8 nap sertések bevi számu, illetve tek irányadó ter meghagyá

Másolat.

81765. szám, Folyó évi má rendeletm k tel végett erte burgi cs. kir. 11951. sz. a. nak, juhokna területéről s száj- és körö megtiltotta. t tel azonban gyarországi számu, illetve tek irányadó A miniszter

Van s

becses tudor zsef a Kamga gáló eljárás üzemjogát, k

**Az Erdélyi hegyi
BOROK**

Teutsch B. József
pinczéből,
(2-0) (Segesvártt, Erdélyben)
asztali, közönséges és különleges borok
mindenütt a legkedveltebbek.

HIVATALOS RÉSZ.

Sz. 3390.-895. kib. Pályázati hirdetmény. A Szt.-Tamás székhelylyel (Szt.-Tamás, Tibód és Ülke községek) évi 300 frt fizetéssel rendszeresített s.-jegyzői állásra idei 3058 sz. a hirdett pályázat kellő eredménytel nem járván, a fizetés most már évi 400 frtra lett felemelve. Ezen 400 frt évi fizetéssel járó s.-jegyzői állásra tehát újabb pályázatot nyitunk, felhívjuk mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodásukat f. évi november hó 10-én, déli 12 óráig hozzánk adják be. A megválasztandó s.-jegyző ezen fizetésért köteles az anyakönyvvezetői teendőket is végezni. A választás Szt.-Tamás községben f. évi november hó 14-én lesz. Udvarhely vármegye közigazgatási bizottságától. Sz.-Udvarhelyt, 1895. október 19-én. Ugron János, alispán, alelnök. 2-2

Másolat. Földmívelésügyi m. kir. miniszter. 82335. szám, III. Valamennyi törvényhatóságnak. Folyó évi október 4-én 75148. sz. a kelt körrendelet hatályon kívül helyezése mellett minél szélesebb körben való haladéktalan közzététel végett értesitem a törvényhatóságot, hogy f. évi okt. 29-től kezdve a magyarországi járványmentes törvényhatóságokból származó egészségessé sertesek a f. évi július hó 8-án kelt 44706. sz. körrendeletben, illetve az ezen rendelet pótlására kiadott rendeletekben (a 189. sz. és az ennek pótlására kiadott állategészségügyi értesítőben) foglalt feltételek mellett Bécsbe és Prága-Holleschowitz állomásra ismét bevihetők. Kelt Budapesten, 1895. okt. 26-án. Festetics s. k.

Udvarhelymegye alispánjától. 22184-1895. szám, alisp. Fenti miniszteri körrendeletet köztudatra juttatás végett kiadom. Sz.-Udvarhelyt, 1895. okt. 29-én. Az alispán helyett Jakab Gyula, főjegyző

Másolat. Földmívelésügyi m. kir. miniszter. 81316. III. Valamennyi törvényhatóságnak. Tudomásvétel és közhirrététel végett értesitem a törvényhatóságot, hogy a felsőausztriai cs. kir. helytartóság f. évi okt. 18-án 17806. II. sz. a kiadott hirdetményével a szarvasmarhák, juhoknak és kecskéknél Magyarországról Felső-Ausztriába való bevitelét megtiltotta. Mindazonáltal a juhoknak és kecskéknél Magyarországról azonnali levágás céljából Felső-Ausztriába való bevitelére továbbra is meg van engedve s a ragadós tüdőlob miatt zárlat alatt nem álló magyarországi törvényhatóságok területéről származó szarvasmarhák kizárólag levágás céljából csakis Gmunden és Ischl városok közigazgatási körében bevitelük s e vágóhidakon legkésőbb 8 nap alatt levágandók. A magyarországi sertések bevitelére tekintetben továbbra is a 44706. számú, illetve az ennek pótlására kiadott rendeletek irányadók. Budapesten, 1895. okt. 24. A miniszter meghagyásából Liphay s. k.

Másolat. Földmívelésügyi m. kir. miniszter. 81765. szám, III. Valamennyi törvényhatóságnak. Folyó évi március hó 9-én 16500. sz. a kelt körrendelet kapcsán tudomásul vétel és közhirrététel végett értesitem a törvényhatóságot, hogy a salzburgi cs. kir. tartományi kormány f. évi okt. 17-én 11951. sz. a kelt hirdetményével a szarvasmarhák, juhoknak és kecskéknél Magyarország egész területéről Salzburgba való bevitelét a ragadós száj- és körömfájás behurcolásának veszélye miatt megtiltotta. A vasuton eszközözendő közvetlen átvitel azonban továbbra is meg van engedve. A magyarországi sertések bevitelére tekintetben 44706. számú, illetve az ennek pótlására kiadott rendeletek irányadók. Kelt Budapesten, 1895. okt. hó 24-én. A miniszter meghagyásából Liphay s. k.

Nyílt tér.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint Gergely József a Kamgarn ruhák fényének tisztítására szolgáló eljárás feltalálójától ezen eljárás titkát és üzemjogát, költséget nem kímélve, megszereztem.

Ennélfogva azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy a fényessé vált ruhákna eredeti matt színét visszaadva, nagyrabecsült megrendelőimnek Kamgarn ruháit csekély költséggel újjá alakítom. Egyszersmind tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy nálam mindennemű ruhaszövetek jutányos árban kaphatók, férfi-ruhákat olcsó áron állítok elő s ruhajavitást jól és pontosan eszközök.

Becsés megrendeléseit kérve, maradtam kiváló tisztelettel
Karimay Jenő,
férfi-szabó, Kossuth-utca 15. sz.

Óriási feltűnést

fog kelteni

a folyó évi december 1-én Székely-Udvarhelyt, Betegh Pál kiadásában megjelenő

Derzsi

„ÉLET KÖNYVE”,
melyre már az előfizetések az ország különböző részeiből érkeznek.

Biztos és ingyenes

gyógymódot talál az „Élet könyvé”-ben minden szenvedő.

Gyáros, kereskedő és iparos csekély összegért **állandó hirdetőt** nyer az „Élet könyvé”-ben. Hirdetések csak e hó 15-ig vétetnek fel.

Előfizetéseket az „Élet könyvé”-re elfogad minden könyvkereskedő és könyvtáros.

Gyűjtőknek minden 10 előfizető után egy ingyen példány és minden 10 hirdetés után egy ingyen hirdetés, vagy 12 korona jár.

Az előfizetések és hirdetések Betegh Pál könyvnyomdájába Székely-Udvarhelyre címmezendők.

HIRDETÉSEK.



Udvarhely vármegye alispánjától.

Sz. 20902-1895., alisp.

Pályázati hirdetmény.

Székely-Udvarhely r. t. városnál 600 frt évi fizetés és 150 frt lakbérilletménytel rendszeresített alkaptányi állás lemondás folytán megüresedvén, arra ezennel pályázatot nyitok.

1895. évi 1129 szám.

Árlejtési hirdetmény.

A parajdi m. kir. sóbánya hivatalnál a gépfogat és másnemű fuvarbéli szolgálatok bérlete 1896. év január 1-étől kezdve 1898. december 31-ig terjedőleg 3 egymásután következő évre 1895. november 16-án délelőtti 11 órakor a parajdi m. kir. sóbánya hivatali irodában árlejtés után a legkevesebbet ígérőnek kiadatik.

Kikiáltási ár a mostani 1-10 kr métermázsra díj leend.

Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 500 frt bánatpénzt befizetni.

Írásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel és az 500 frt bánatpénzzel ellátva, pecsételve és e cím alatt „ajánlat a parajdi gépfogat bérletéhez” csak az árlejtést megelőző 15-ikéni déli 12 óráig fogadtatnak el.

Ugy az írásbeli, mint a szóbeli versenyzők is csak akkor fogadtatnak el és bocsátatnak az árlejtéshez, ha a megyei vagy városi közigazgatási tisztségtől kiadott és nem csak láttamozott bizonyítvánnyal igazolni képesek azt, hogy ezen mintegy 5000 forintra rugó beruházást igénylő vállalatához a megfelelő tőkével vagy terümentes fekvő vagyonnal bírnak és a bérletet az állami kincstár hátránya nélkül elvállalhatják és azt végezni is képesek.

Az árlejtési feltételek és a szerződési pontozatok a parajdi m. kir. sóbánya hivatali irodában a szokott hivatalos órákban bővebben megtekinthetők, s ezeknek tudása és elfogadása az írásbeli ajánlatokban igazolandó is.

Parajdon, 1895. október hó 25-én.

1-3

Ezen álláshoz Sz.-Udvarhely város szervezeti szabályrendelete 12-ik §-a értelmében következő minősítés szükséges: érettségi vizsga s a közigazgatási téren jó eredménnyel végzett 3 évi gyakorlat, vagy körjegyzői oklevél, továbbá mértékitelesítői képesítést igazoló bizonyítvány, vagy annak egy év alatti megszerzése.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat hozzám f. évi november 25-én déli 12 óráig adják be.

Később beérkezett folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Sz. Udvarhelyt, 1895. október 15-én.

(3-3)

Ugron János, alispán.

Sz. 14012-95. szb.

Pályázati hirdetmény.

Udvarhelymegye udvarhelyi szolgabírói járásában az alsó kerületi körorvosi állomás lemondás folytán üresedésbe jött, mely állomásra a pályázatot meguyitom.

Ezen közegészségügyi körhöz 25 község tartozik.

A körorvosi székhely: Sz.-Udvarhely város. Évi fizetés 400 frt és 250 frt fuvardíj, valamint 30 krosban megállapított vény irási díj.

Pályázni kívánók az 1876-ik évi XIV-ik törvenyzikkben meghatározott okmányokkal felszerelt kéréseiket folyó évi november 15-ig hozzám beadhatják.

Székely-Udvarhelyt, 1895. október 12-én.

2-2

Ádám Albert, szolgabíró.

Hirdetmény.

Közhirrététel, hogy Zetelaka község határában f. évi szeptember hó 16-án (kárban talált) és felfogott 1 drb ló, 6 éves, fekete szőrű bal utótopján D vagy O bélyeggel ellátott, 60 koronára becsült, mint gazdátlan jószág f. évi november hó 24-én délután 2 órakor a helybeli köz-égházánál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzért, esetleg becsáron alól is el fog adni. Zetelaka község előljárási igazgatóságának 1895. évi október hó 29-ikén tartott üléséből.

1-1

Sebestyén Mózes, k. jegyző.

774. szám. folyó 1895. vh.

Árverési hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhirrét teszi, hogy a székelyudvarhelyi királyi járásbírósnak 4271-1895. polgári számu végzése által székelyudvarhelyi Székely-egyleti első takarékpénztár, képviselve dr Kovács Mór ügyvéd által, kadicfalvi András Márton, Nagy Sándor és székelyudvarhelyi Kovács Józsefné ellen 50 frt o. é. tőke és járuléka iránti ügyben, alpereseknél Kadicfalva községben összesen 336 frt kross becsült következő javai, ugymind: Nagy Sándornál két székér széna, egy szekér sarju, husz kalongya róz. Kovács Józsefnénél két ökör fehérszörűek és szarvuk ezen ingok Kadicfalva községhezánál 1895. november hó 27-én d. e. 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adni, melynel az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet ígérőknek el fognak adni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a felfoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az

M. kir. sóbánya hivatal.

árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alulírt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván egyedül a vételár fölőslégére fognak utasíttatni Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Székely-Udvarhelyt, 1895. október 31-én.

Biró Sándor s. k.
kir. végrehajtó.

Sz. 6536—895. plg.

Hirdetmény.

A sz.-udvarhelyi kir. törvényszék, mint csőd-bíróság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy székelyudvarhelyi kereskedő Plutz Gezőnek csőd-tömegéhez tartozó, még be nem hajtott 4416 frt 85 kr összegű, a tömeggondnok által kimutatásba foglalt künnlevő követelések 1895. november 20-án d. e. 9 órakor elárvereztetni fognak a Sz.-Udvarhely város tanácsházánál következő feltételek alatt:

I. Tömeggondnok által 1895. szeptember 19-án kiállított kimutatásban felsorolt, együttesen 4416 frt 85 kr összegű követelések együttesen bocsátatnak árverés alá — 500 frt összegben kiállítatnak ki s ha ezen ár meg nem ígértetnék — a kikiáltási ár 50 frt összegig szállítatnak le, mely 50 frt összegben alul a követelések nem adatnak e.

II. Vevő köteles a vételárt készpénzben azonnal a leütés után tömeggondnok kezéhez kifizetni, mit ha nem tenne, az ő költségére és veszélyére az árverés nyomban folytatattatik.

III. A vételár lefizetése alkalmával vevőnek azonnal kézbesítetik a végrehajtó biztos és tömeggondnok által átruházási záradékkal ellátandó I. pont alatt említett kimutatás.

IV. Az elárverezett követelések fenállása és behajthatósága iránt szavatosság nem vállaltatik.

A kimutatás a csődbiztosnál is betekinthező.

A kir. törvényszék, mint csődbíróságnak Székely-Udvarhelyt, 1895. október 10-én tartott üléséből.

Mentovich Gyula,
elnök.

Czell,
h. jegyző.

Sz. 4732.—895. tkvi.

Póthirdetmény.

A sz.-udvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a székelyudvarhelyi Székely-egyleti első takarékpénztár végrehajtónak, Sorbáu Károly és neje székelyudvarhelyi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 230 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében 4238/95. sz. a kibocsátott árverési hirdetményben a fenyédi 157. számú telekjegyzőkönyvbeni A 7 1—3. rendszám alatti ingatlanokra 68 frt kikiáltási árbau, Fenyéd községhezánál 1896. évi január hó 3-ik napjának délután 3 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t.-cz. 167. §-a alapján a Hischman és Barta aradi cég végrehajtató érdekében is 274 frt 62 kr tőkekövetelése s járuléka kielégítése végett megtartatni fog.

Akir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Sz.-Udvarhelyt, 1895. évi október 18-án.

Győrfy Titus,
kir. törvényszéki egyes bír.

807. szám. folyó 1895. vh.

Arverési hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré tesz, hogy a székelyudvarhelyi kir. járás-bíróságnak 4659—1895. polg. számú végzése által székelyudvarhelyi Székely-egyleti első takarékpénztárnak, képviselve dr. Kovács Mór ügyvéd által kadicfalvi Mihály András, Kovács G. Imre, Kovács D. János és Nagy Sándor ellen 125 frt s járuléka iránti ügyben, alpereseknél Kadicfalva községben összesen 507 frt 50 kr-ra becsült javai, u. m.: Egy hamuzsúre festett kielencz tetején tálas, két darab veresszínre festett fiokos kanapé 7 drb. festett szék, egy szekér, festett nagy láda, egy három fiokos kasztn és még 6-tól 15. folyó számok alatti különböző ingók Kadicfalva községhezánál 1895. november hó 30-án délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alulírt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár fölőslégére fognak utasíttatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Székely-Udvarhelyt, 1895. október 31-én.

Biró Sándor s. k.
kir. végrehajtó.

**Keil Alajos-féle
Padlózat-fénymáz**

(Glasur).

Legkittünőbb mázólo szer puha padló számára. — 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr. 1 kis palaczk ára 68 kr

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekreték stb. bearanyozására. — 1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnani befestésére. 7—8
1 kis doboz ára 45 kr. 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kapható: **Gál János** cézegnél Székely-Udvarhelyt.



FERENCZ-pálinka (sósorszesz)

VÉRTES gyógysz.-féle,

használatban a leghatásosabb.

Egy üveg 1 és 2 korona.

Kapható Székely-Udvarhelyt: Bodrogi Áron, ifj. Dézsy Antal, Farczady Károly, Gál János, Gergely János, Máthé János kereskedésében;

Sz.-Keresztúron: Jaeger F. József gyógyszerárában és Lengyel László kereskedésében; valamint közvetlenül

VÉRTES LAJOS (5—25)

— Sas-gyógytárában Lugoson. —

Uj üzlet! Szabott árak. Uj üzlet!

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy itt helyben a Kossuth utcában a »Budapest« szálloda mellett, minden tekintetben a mai korhoz alkalmazkodva, saját cégem alatt, nagy

liszt-, termény-, borüzletet és péksütődét

rendeztem be.

Előnyös összeköttetéseimnél fogva azon helyzetben vagyok, hogy mindent a legjobbat és olcsó árban szolgálhatok.

Székely-Udvarhelyt, 1895. október hó.

Tisztelettel

Fernengel Gyula.

Naponta kétszer friss sütemény!

Uj! Legolcsóbb árak! Uj!

Czipőraktár szövetkezet

a „Bőriparszövetkezet“ bolthelyiségében Székely-Udvarhelyt.

Van szerencsénk a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy a székelyudvarhelyi elsőrendűek elismert czipősziparosok által készített, minden tekintetben versenyképes, kitiűnő anyagokból összeállított

férfi, női és gyermek-czipőkből

rendkívül dús raktárt rendeztünk be, úgy, hogy a legkényesebb igényeknek is — minden versenyen felül — képesek vagyunk megfelelni.

Minden egyes czipő tartósságáért felelősség vállalatik.

Az esetleg raktáron nem levő darabok megrendelésre legkésőbb 3 nap alatt pontosan elkészítetnek.

Vidéki megrendelések szám, mérték, avagy egy viselt czipő beküldése után azonnal elintéztetnek.

A m. t. közönség becses pártfogását — a hazai székely ipar fejlesztése és versenyképessége tétele szempontjából is — tisztelettel kéri

Székely-Udvarhelyt, 1895. okt. hó

a székelyudvarhelyi

czipőraktár-szövetkezet.

(3—3)

Uj! Pontos kiszolgálás! Uj!